

CENTIMOS
— Caballeros, 11.
— Teléf. 258.

ICOS
uncio

as de sus inmortales
el Matrimonio era
ducación de la Ju-
ocio de la Confesión.
Padres de Familia
pesar y poner sobre
ormas supremas de
nación y como en
a vida católica de
a y en el mundo
ideal que se pro-
Católica Nación
Familia no necesita
que no se trata de
esajero, sino del in-
para el porvenir
e la Patria repre-
la dignidad alfin-
del Matrimonio y
ana y de los de-
os padres y de la

blica

minina, tiene
a cuantas
ación para
el Síndico
drá lugar
tarde, con
están re-
mpresiones

A ::
JINA

orca

ercoles.
rnes.

úmero 5.
Tel. 180

ro 258.



Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS



Año VIII — Número 2.212

Sábado 16 de Abril de 1932

Apartado, 18 — Teléfono, 258

El decreto de alquileres y la crisis obrera

Uno de los factores que más influyen en el paro obrero es la paralización de la edificación, que se manifiesta en toda España, pero de modo principalmente aterrador en Madrid. Desde el mes de abril del año pasado empezó a notarse una disminución en el número de obras que empezaban; pero la disminución llegó a su paralización absoluta desde la publicación del decreto de alquileres, en fin de año. Los efectos de esta medida han sido tan evidentes que desde su publicación en el Banco Hipotecario ni una sola petición de préstamo para edificación en Madrid, cuando en circunstancias normales había ocho o diez peticiones por semana. Como consecuencia de ello, el número de obreros parados del ramo de edificación en Madrid alcanza, según parece, al 60 por 100.

Pues bien: ante tan agudo problema, y siendo sus causas tan evidentes, el ministro de Justicia no sólo no ha rectificado, sino que una reciente disposición aclaratoria ha agravado aún más para los propietarios, y en proporciones enormes, el impremeditado y absurdo decreto de diciembre.

Han acudido los propietarios en queja al ministro con la esperanza de que los irrefutables argumentos de que disponen y la tremenda crisis obrera que aquella disposición ha provocado le convencerán de la necesidad de la rectificación. Pero el señor Albornoz no sólo no dá el brazo a torcer, sino que expuso a los visitantes tan peregrinas teorías sobre la propiedad, que dejaban absortos a cuantos las oyeron. Serán referencias de testigos presenciales, publicadas en periódico tan sólido como «El Comercio», de Gijón, y que no han sido rectificadas por el ministro, éste afirmó, entre otras cosas, que, cuando el hombre posee, está poseído; que la propiedad esclaviza y que él no ha comprendido nunca ni la previsión ni el ahorro; que vivió, vive y vivirá siempre al día; que, aunque procede de familia de propietarios, no tiene sentido afán de serlo nunca, afortunadamente; que había que rendirse a la realidad, aceptando la idea de que nuestros hijos y nietos no poseerán nada.

Por si era poco, incitó a sus visitantes que se acudían a la información abierta sobre la reglamentación definitiva de los arrendamientos urbanos, le remitieran estudios concretos sobre lo que se había publicado en Rusia (1) sobre la materia.

Esto no necesita comentarios; pero convendría que el señor Azaña considerase si esas orientaciones responden a la política general del Gobierno y si éste se hace solidario del señor Albornoz en su criterio sobre la propiedad y sobre el deseo de copiar a Rusia en el modo de reglamentarla. Porque no es lícito afirmar que vivimos en un régimen de propiedad privada y apoyarse en el capital, para después lanzar afirmaciones de la índole de las transcritas.

Después de esto, ¿cabe achacar al derrotismo de las clases capitalistas y productoras la crisis económica que agobia a España?

Por patriotismo hemos aplazado hasta hoy la publicación de estas columnas, que en su número del 9 de abril insertó «El Economista».

Entendíamos que podría derivarse quebranto para el crédito público con la difusión de unas palabras tan insensatas como imprudentes, pronunciadas nada menos que por el ministro de Justicia de un Gobierno que va a solicitar del país, a las cuarenta y ocho horas, un empréstito de 500 millones y estimamos en conciencia deber de españoles darle un carpeazo, hasta que se realizara la operación económica en toda su integridad.

Ciertamente que no fueron escrupulosos imaginativos nuestros temores. Alguna firma española de categoría, en el mundo de los negocios, sintió en su sensibilidad financiera la repercusión pesimista de estas palabras del señor Albornoz.

Las palabras del Ministro se glosan por sí solas. No merecen más comentarios, fuera de los que se derivan de su inmediato peligro para la Hacienda pública. Pero allá cada uno con su epidermis ciudadana. Nosotros hemos cumplido como españoles poniendo a la consideración de todos estas extemporáneas y demoleadoras frases del ministro radical socialista.

El suceso del día Intentan robar en el Juzgado municipal

Madrid. — De cuatro a cinco de la mañana el sereno de la calle donde está instalado el juzgado municipal de Vallecas vió, con extrañeza, que había luz en una de las dependencias.
Cuando se disponía a avisar por teléfono a la Comisaría, se encontró con el agente de Vigilancia don José María Piqueras, y ambos dieron el aviso y acudieron tres guardias de Seguridad, que quedaron guardando la puerta, mientras el agente y el sereno subían al local del juzgado.

Hallaron la puerta de éste violentada con palanqueta, y vieron que dos individuos trataban de saltar a la calle por la ventana.
Les dieron el alto, y como no hicieron caso de la intimidación, hicieron varios disparos, y uno de los individuos se entregó.

El otro trató de ganar entonces la calle por el balcón de la secretaría, pero los guardias que estaban en la puerta le encañonaron y se entregó también.

Los detenidos fueron llevados al juzgado de primera instancia, donde declararon llamarse Nicolás López (a) El Raposo, y Antonio Río (a) El Río, conocidos mientas.

Manifestaron que se proponían robar los fondos del juzgado, que ascendían a unas seiscientas pesetas.

CUARTILLA AGRICOLA EN MARCHA

Después de cuatro meses de invierno duro, cruel, amargo, ha ya muchos años no conocido en estas tierras levantinas, desde últimos de marzo que disfrutamos de las esplendideces de la hermosa y tonificadora primavera.

Pero la acumulación de labores, por efecto de la inactividad forzosa habida en la invernada, ha traído una tensión social, por falta de braceros aptos para el cultivo, que ha hecho necesario el que fueran elevadas las cotizaciones de los jornaleros a causa de la parentalidad de ciertas operaciones de cultivo inapropiable; ni aún así, en verdad, se verá el jornalero compensado en sus atrasos económicos, ni podrá, por ahora, desentramarse de sus deudas.

¿Y los propietarios rurales? ¡Dura es la prueba a que se ven sujetos por falta de recursos que la insignificancia de cosechas habidas y los pésimos precios que han regido para las mismas, en el pasado año económico, les ha acarreado!

¿Y las perspectivas en lo futuro? ¡Peor es menearlo!

Hay un aforismo valenciano que dice: «Quant el camp está gelat, lin tiadre molt guardat». — Cuando el campo está helado, ten el arado muy guardado. — En verdad que ha estado muy guardado en los pasados meses, pero ahora quedarán muy mal trabajadas las tierras, en general, por falta material de tiempo; no hay posibilidad de que en un mes se pueda llevar a cabo la labor de medio año.

Ni roturaciones y desfondes de terrenos a tiempo; ni reparto de abonos orgánicos, ni minerales; ni limpieza de malezas que hoy chupan como sanguijuelas los elementos fertilizantes; también las persistentes lluvias y nevadas en muchas comarcas de nuestro litoral, han imposibi-

lizado las nivelaciones para el riego, la reparación y conservación de acequias, caminos y empalizadas, si bien en términos generales, el campesino se halla contento por haber sido resuelta la pavorosa sequía que casi le deja sin huertas, viñedos, arbolado, ni pastizales.

Por ahora ya tenemos nuestra economía agrícola en marcha.

Terminemos hoy esta crónica con la siguiente interrogación: ¿Qué sucederá de esa tan manoseada ley agraria, cuatro veces rectificada, y cuya perspectiva tan acongojado y deprimido lleva en estos momentos el ánimo del campesino español? ¡Dios proveerá, aunque tan poco hoy con Él se cuenta!

J. GARCIA SUÑER.
Puebla del Duc y abril 13-1932.

En el Sindicato Agrícola de San José de Almazora

Día 17, a las seis de la tarde, conferencia por el ilustrísimo señor

Don José M. Zumalacarregegi
Catedrático, Director de la Caja de Previsión Social de Valencia.

Tema: AHORRO Y SEGUROS SOCIALES

La Asamblea de Labradores

Madrid. — La Asamblea Nacional de Colonos, Aparceros y pequeños propietarios, ha aprobado el Reglamento, quedando constituida la Asamblea Nacional.

Se ha leído el proyecto de mutualidad nacional, acordándose discutirlo en el Congreso próximo. Se designaron las ponencias para estudiar los diversos problemas de la agricultura y la ganadería.

Las faltas leves Un obsequio del director de Seguridad

Madrid. — El director general de Seguridad obsequió esta mañana con un lunch en su despacho al alto personal de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad para festejar el aniversario de la proclamación de la República.

El señor Menéndez dijo a los periodistas que con este motivo había acordado conceder una amplia amnistía a ambos Cuerpos para las faltas leves.

Las graves serán sometidas a revisión, perdonándose todas aquellas que no afecten a la honorabilidad del Cuerpo o a la del individuo.

Mañana obsequiará a las clases subalternas.

FELICITANDO A ALCALA ZAMORA

Madrid. — El secretario general de la Presidencia de la República facilitó a la Prensa la siguiente nota:

«Con motivo del aniversario de la proclamación de la República española, el señor presidente ha recibido afectuosos telegramas de felicitación de la mayoría de los jefes de Estado de Europa y América.»

Además, en la recepción diplomática de hoy en los salones de la casa presidencial, los representantes extranjeros referaron a su excelencia, en nombre de sus respectivos Gobiernos, los mismos votos y cordial felicitación.

LOS CAMBIOS

Madrid. — En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 49,50.
Francos, 51,80.
Dólares, 15,15.
Liras, 67,60.
Marcos, 3,11.
Francos suizos, 255,60.
Francos belgas, 184.

†
D. O. M.
El Reverendo

Fray Pío de Jesús María José Carmelita Descalzo

En el mundo Manuel Mezquita Colonques

Falleció ayer a las once horas en la Residencia de los Padres Carmelitas Descalzos de esta capital, a los 50 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

El R. P. Superior y Comunidad; su padre don Manuel Mezquita Meseguer; hermanos don Pascual y Fray Manuel de la Inmaculada Concepción, Carmelita Descalzo; hermana política doña María Gil; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amistas tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan encomendarle a Dios y asistan al funeral Copore Insepulto que se celebrará hoy a las DIEZ horas en la Capilla de los RR. PP. Carmelitas Descalzos, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán agradecidos.

Castellón, a 16 de abril de 1932.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
(No se invita particularmente)

EL DIA RELIGIOSO

Santos de hoy

Sábado, 16. — Santos Toribio de Liébana, Fructuoso, Paterno, obs.; José Labre, cf.; Engracia, vg., Lamberto, Cremenio, Calixto, Cárísio, Lupercio, Julia, Evencio, Apodemio, mrs.

Santos de mañana

Domingo, 17. — Santos Aniceto, p.; Elías, pb., Pedro, dc., Pablo, Isidoro, mjs., Mapalico, Fortunato.

Iglesia Parroquial de la Santísima Trinidad

Todos los sábados, a las ocho, misa en el altar mayor con el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Por la tarde, a las cinco y media, en el altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, la súplica por las niñas.

Cultos a Jesús Sacramentado

Domingo. — En la parroquia de la Santísima Trinidad se expondrá el Santísimo después de los oficios parroquiales.

Iglesia de San Agustín

Continúa el novenario de San José. Mañana domingo, fiesta principal, por la mañana a las ocho, misa y Comunión general y por la tarde, último día del novenario y reserva solemne.

Cultos del domingo

En Santa María. — An Santa María. — A las ocho, misa y Comunión por la Real Archicofradía del Santísimo; a las nueve la conventual con sermón por el señor Arcipreste y al terminar la misa se expondrá el Santísimo para la procesión de Minerva Purísima Sangre. — La V. O. T. de San Francisco, tendrá su dominica mensual con los ejercicios de columbre.

Santísima Trinidad. — La Cofradía de la titular de la parroquia, celebra su función mensual con misa y Comunión a las ocho y por la tarde los cultos de siempre.

SUCESOS

UN HOMBRE MUERE ATROPELLADO POR UN CARRO

Sobre las once de la mañana de ayer fué atropellado y muerto por el carro número 2.512, propiedad del mismo, el vecino de la Ronda del Mijares, número 144, José Prades Viciano.

La desgracia tuvo lugar en el camino del Grao, cuando el infortunado Prades se dirigía al puerto con el carro cargado de cajas de naranja, a unos tres kilómetros de Castellón.

Según parece, el Prades debió caerse al intentar sostener la caballería delantera de las dos que tiraban el vehículo, pasándole el carro por encima.

En el lugar del suceso presenció el juzgado, practicando las diligencias del caso y ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial del Cementerio.

INTENTO DE ROBO

Han vuelto a penetrar ladrones en los almacenes y talleres de Obras públicas.

Los «cacos», a pesar de descerrajar y abrir algunos cajeros, según parece no se llevaron nada.

Ignórase quien o quienes puedan ser los autores del hecho.

DETENCION

En el muelle de la estación del Norte de Nules, habían dos sacos abandonados que contenían arroz de corral y dos sujetos que según parece vigilaban dichos sacos.

Entrada la Guardia civil se presentó en el muelle, haciéndose cargo de los sacos que contenían diez y seis gallinas y dos pollos, deteniendo a los aludidos sujetos, llamados Aurelio Lina Berrocal, de 22 años, natural de La Línea (Cádiz), sin domicilio, e Ignacio Martínez Gandía, de 16 años, de Sevilla, también sin domicilio, los cuales negaron su participación en el hecho, pero se supo que dichos individuos

salieron de Burriana en un mercancías, conduciéndose que las aves sean de dicho pueblo.

Se supo luego que al vecino de Burriana Vicente Mingarro González, le habían sustraído de su alquería nueve gallinas y dos pollos.

Las aves robadas fueron reconocidas por su dueño, a quien le fueron devueltas.

Las siete restantes resultaron ser del vecino de Burriana Ramón Granell Muñoz.

Han sido presos los ladrones a disposición del juzgado.

ROBO EN BENICASIM

Bartolomé Rubio Castillo, casero de la masía «Chiva», manifestó a la Guardia civil que unos sujetos armados de escopetas le habían amenazado de muerte al aproximarse a casa y que ignoraba la suerte de su esposa y familia.

Sin pérdida de tiempo salió la fuerza para dicho punto y de las gestiones hechas resulta que, sobre las once horas y mientras se hallaba dando agua al ganado el pastor Juan Berrajes, de 26 años, soltero, vecino de Puerto Mingalbo (Teruel), residente accidentalmente en la masía, se presentaron tres sujetos, dos de ellos armados de escopetas, quienes después de amenazarle para que les entregase la llave de la casa, en vista de que no les satisfizo, lo ataron con una cuerda, encerrándolo en un cuarto y como él se desahara y saliera huyendo, le hicieron un disparo, sin causarle lesión alguna.

Hecho esto, al ver llegar a la masía a la esposa del casero llamada Mariana Bernajes, la obligaron con amenazas a que les entregara 950 pesetas, registrando baúles, mesas y armarios. Aprovechando esta confusión salió la mujer por la puerta posterior y con sus tres hijos pequeños huyó refugiándose en otra masía, distante 4 kilómetros, suponiendo que entonces los ladrones huirían en dirección a Castellón.

Las señas de dichos sujetos son las siguientes:

Uno de estatura regular, tuerto, de unos 25 años de edad, que viste chaqueta negra y pantalón rayado oscuro; otro bajo, de unos 26 años, el cual viste pantalón color ceniza, chaleco y camisa de color, y el otro de estatura regular, de unos 29 años, vestido de traje azul, llevando dos escopetas de pistón.

El niño Porfirio Palacios Carreras

A las cuatro de la tarde recibió sepultura el cadáver del niño Porfirio Palacios Carreras.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo, pudiendo decirse que a ella se asociaron todos los sectores de la vida social de Castellón.

En cabeza de la fúnebre comitiva marchaban en doble fila los niños del Colegio de Huérfanos de San Vicente Ferrer y los asilados en las Hermanitas de Ancianos Desamparados.

El blanco stand, sobre el que fué colocado un magnífico pensamiento de la familia Mundina, fué transportado en coche estufa, en el que también fueron colocadas las soberbias coronas postrero tributo que a la encantadora criatura rindió el cariño de sus padres, abuela, tía, Casino Antiguo y personal del Servicio Agronómico de esta provincia.

Tras la carroza seguía el Clero de la parroquia de Santa María con Cruz alzada.

Presidían el duelo el señor Arcipreste de Santa María, el ingeniero jefe del Catastro, don Rafael Pascual; don Luis Rodríguez Bajuelo, como presidente del Casino Antiguo; por la Sección Agronómica, el funcionario de la misma don Tomás Martín Peñasco, y por la familia don Manuel Alegre, don Bernardo Mundi-

na y don Wenley Montoya Benard, en representación este último de su padre, ausente.

Una nutrida comitiva acompañó al cadáver desde la casa mortuoria hasta la plaza de Clavé y aún fueron muchísimas las personas que en estos particulares se trasladaron al cementerio, donde aquél recibió cristiana sepultura.

Renovamos el testimonio de nuestra condokencia a nuestro querido amigo don Porfirio y demás miembros de las distinguidas familias de Palacios-Carreras y Montoya y nuevamente hacemos sinceros votos para que el Cielo les conceda resignación cristiana, único bálsamo que mitiga dolores de la intensidad del que hoy les embarga.

El R. P. Pío de Jesús, María José C. D., ha muerto

En el Convento de los Carmelitas Descalzos falleció ayer a las once el virtuoso P. Pío. Nació en Villacastel el 16 de octubre de 1882. Abrazó la Reforma Carmelitana en el Noviciado del Desierto de las Palmas el 28 de junio de 1898, profesando el 29 del mismo mes del año siguiente. Ordenado de Sacerdote en 1907 la obediencia le destinó a las Misiones de Méjico, desplegando en ellas sus actividades y celo apostólico incansable hasta que la revolución le hizo volver a España, cuando el Carmelo Teresiano restaurado su antiguo convento en Tarazona (Aragón). Allí fué el P. Pío como uno de sus fervorosos predicadores, estableciendo la Archicofradía del Niño Jesús de Praga, por la que el santo especial predicador. Fué Superior de Zaragoza, Valencia y Castellón. Y, actualmente, desde hace varios años, residía en esta ciudad entregado al ministerio sacerdotal de formar y dirigir almas, carga difícil y espesa a la que dedicaba su solicitud verdaderamente paternal. Su caridad y deseo de hacer bien a todos eran inagotables. Su muerte ha sido como su vida. Recuerdo de sus hermanos, después de recibir los Santos Sacramentos ha ido a recibir el ósculo de Jesús, el que miró besando la imagen del Crucifijo para ser cobijado bajo el manto purísimo de la Reina del Carmelo, de quien fué hijo fervorosísimo y ejemplar.

Descanse en paz el R. P. Pío de J. M. José.

A toda la Comunidad testimoniamos nuestro pésame más sentido.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DE VAPORES

Puerto de Castellón

Información facilitada por el Caballete de embarque de Mannel Mía.

Día 15

LA CARGA

- «A. Mendi», para Liverpool. «Atlas», para Bremen. «Yrsa», para Bristol y Cardiff. «Norbo», para Southampton y Newcastle. «Minsk», para Copenhague. «Songdal», para Amsterdam.

SALIDOS

Los vapores puestos a la carga.

ANUNCIADOS

Para hoy sábado: «Marsilia», para Hamburgo. «Hércules», para Hull. «Brandenburg», para Londres.

MERCADOS DE FRUTAS

Londres, 14. Mercado sin cambio. Ventas parciales. Floja demanda.

Liverpool, 14. Bajado de 0,6 a 1. Demanda poco activa.

Southampton, 14. Ofrecido vapor «Gimle». 240, de 10 a 22. 300, de 9 a 22. 360, de 9 a 17. 504, de 9 a 12.

Sea V. "Diario de Castellón"



URALITA, S. A.

Unicas Agencias oficiales en la provincia de Castellón

- CASTELLON (Sucursal) G. Carlos Riera Portas; calle Mayor, 1, Teléfono, 95. ALMAZORA Agencia José Grifo Soler; calle Colón, Teléfono 14. BURRIANA A. Font de Mora; avenida de Castelar, 66, Teléfono, 41. VILLARREAL Vicente Marmaneu; Santa Isabel, 10, Teléfono, 45. TUILCHES José Vicente Mus; avenida Vall de Uxó, 3. VINAROS Santiago Falco, Santo Tomás, 7, Teléfono, 33. NULES Manuel Miralles; calle de San Antonio. ONDA José Salvador; calle de San Miguel, 36. SEGORBE Jaime Perpiñán; calle Ensanche. BENICARLO José Bretó; calle Esteban Collandes.



PRODUCTOS SANATORIUM

Nueva medicación natural

(Serie Terapéutica) Fórmula del Rdo. Dr. J. García Roca

Contra el artrismo, hermatosis, obesidad y otras toxemias de etiología úrica.

Depurativo SANATORIUM

Para corregir el estreñimiento.

Purgante SANATORIUM

Para combatir las eiecciones gástricas.

Eupéptico SANATORIUM

Reconstituyente poderoso en todos los periodos de la tuberculosis.

Regenerador SANATORIUM

Contra la anemia, clorosis y trastornos propios en la mujer.

Pildoras ferruginosas SANATORIUM

Marca registrada De venta en Farmacias y Centros de Especificos al por mayor. LABORATORIOS Productos-Sanatorium Calle del Call, núm. 20 y 22 BARCELONA

Advertisement for ESTÓMAGO medicine, featuring text: 'Enfermos del ESTÓMAGO', 'Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS', and 'Nuestro teléfono es el número 252'.

Fragment of another page on the right, containing text like '10 de Abril de 1932', 'DE SOCIEDAD', 'LA SONRISA', 'Automovilista', 'Si correis gastad PRICE', 'ADSUARA, SE POSESI...', 'MARCHARON', 'LLEGARON', 'ENFERMOS'.

DE LA VIDA LOCAL

DE SOCIEDAD

LA SONRISA

La sonrisa es patrimonio exclusivo de la mujer. Por ella expresa todas sus impresiones y solo con verla sonreír en dos o tres circunstancias diversas pueden conocerse a fondo sus cualidades.

La risa franca y ruidosa, es característica de la infancia. Una sonrisa que al contraer los labios descubre los dientes y con los ojos abiertos mira a la persona a quien va dirigida, expresa efusivamente, cariño, confianza y admiración. En cambio, si la sonrisa se produce con los labios apretados y el entrecejo un poco fruncido, no cabe duda: el odio, la duda, los celos o el desprecio torturan el alma de la que sonríe.

Hay otra sonrisa más breve y mucho más frecuente, la que se produce a impulso de la coquetería; como no revela las impresiones del alma, es menos interesante, pero no carece de gracia y atractivo, sobre todo, para el ciego, sólo ve por unos ojos bonitos que se entornan ocultando un mundo de promesas y sólo respira por una boca que se pliega picarelescamente.

Automovilistas!! Si correis gastad PRICE'S.

ADSUARA, SE POSESIONA DE LA CATEDRA

Una carta recién remitida por nuestro paisano el genial escultor Juan Bautista Adsuara, da la noticia de haberse posesionado de la cátedra de la Academia de Bellas Artes, ganada a pulso en las reñidas oposiciones celebradas recientemente y en las que figuraban verdaderos maestros del arte, como Julio Moisés, etc.

MARCHARON

A Madrid, marchó nuestro querido amigo el culto médico doctor don Jesús Vilar.

Los aceites ingleses PRICE'S son los únicos que usa y recomienda la casa Rolls-Royce. (Venta Droguería Catalana).

LLEGARON

A Barcelona, procedentes de Nápoles, donde acaban de pasar una temporada con sus hijos, llegaron los distinguidos señores de Matufano (don Luis).

De Benicasim, con la familia, llegó nuestro buen amigo don Manuel García.

De León y Madrid, ha regresado el funcionario de la Caja de Ahorros de la capital, don Cayetano Dominguez, a cuyas poblaciones fué representando a sus compañeros en una Asamblea.

ENFERMOS

Noticias recientemente recibidas, hacen concebir esperanzas respecto al curso favorable en la dolencia que sufre doña Lola Roman.

En vista de ello, mañana se propone regresar de Madrid, su hermano don Fernando.

Se encuentra ligeramente enfermo, el encantador hijo del culto médico doctor don Arturo Fabregat.

Se encuentra enfermo, el joven Pepito Folch.

TRASLADO

Hemos recibido la grata visita de la ilustrada maestra nacional doña Amparo Soldevila, trasladada desde Borriol a Segorbe, donde fijará su nueva residencia.

Llene una sola vez el carter de su automóvil con PRICE'S. Lo considerará ya insustituible para siempre.

EL CANONIGO RAMIREZ

Se encuentra en Burriana el canónigo y catedrático de Cuenca, doctor don Eusebio Ramirez.

CURSILISTAS

Ayer pasaron por ésta, con dirección a Valencia, donde van a ampliar estudios y asistir a un cursillo que se celebra estos días en el Hospital provincial de aquella población, nuestros amigos los cultos médicos de Villafamés y Cabanes, respectivamente, don Arturo y don Ramon Gonzales del Río Garcia.

OPERADO

Ayer fué operado en la Clínica Operadora, el propietario don José Vicent Fauró.

EL P. JULIAN

Para asistir a los funerales por el alma del P. Pio, C. D., ha llegado el Provincial de los Carmelitas Descalzos, Rvdo. P. Julian.

SABATINA

El ejercicio de Felicitación Sabatina que se celebrará hoy a las once en la iglesia de Santa María, será a intención de don Francisco Cazaador Gimeno, en acción de gracias a la Santísima Virgen de Lidón.

Use usted lubricantes ingleses PRICE'S compuestos con ricino y grasas animales. (Venta Droguería Catalana).

MISCELANEAS

OPOSICIONES

El día 9 del próximo mayo, a las cuatro de la tarde, comenzarán en una de las Salas de la Audiencia de Valencia las oposiciones a la plaza de secretario del juzgado municipal de Castellón.

Presidirá el tribunal el magistrado de la Sala de lo civil don Ismael Rodríguez Solano, y lo integrarán el abogado don Eugenio Miquel Madaleno, el secretario judicial don Antonio Yáñez Arroyo, el del juzgado municipal del distrito del Mercado don Vicente Aledo y el de Sala don José María de la Hoz.

La admirable viscosidad de los aceites ingleses PRICE'S se mantiene siempre igual en todas las temperaturas. Venta Droguería Catalana.

ASOCIACION CASTELLONENSE DE CARIDAD

Parte diario del Comedor

Comida

OLLA DE LA PLANA: A inscriptos, 105. A no idem, 12. A transeuntes, 30. A 10 niños con me. Total, 161.

Cena

FIDEOS CON BACALAO: A inscriptos, 97. A no idem, 12. A transeuntes, 33. A 8 niños con me. Total, 146.

DEPORTES

A LA CONDOMINA

Hoy partirán de Castellón para rendir viaje en Murcia, nuestros jugadores, que van al campo de la Condomina a jugar con el equipo del segundo partido del campeonato de España.

La ventaja que llevan a los murcianos, sería suficiente para que esperáramos confiados en la eliminación de aquellos, si el equipo se produjera debidamente. Esto es, rindiendo todo lo que pueda. Y no nos atrevemos a afirmar que incluso podría salir victorioso, porque no olvidamos las contingencias adversas contra las que es difícil luchar con éxito absoluto, a pesar de una mejor clase.

Conscientes de la situación esperamos que el Castellón saldrá al campo a luchar con toda nobleza, pero con el mayor tesón, limitándose a competir el fiero de la pelota, sin intentar represalias ante los contrarios dieran lugar a ello. Todo es cuestión de un poco de fe.

Seriedad; sobre todo serenidad y al balón, sin que influya en ellos, al principio, la ventaja conseguida en el Señal. A la caza del goal si es posible, sin atolondramientos, sin exaltaciones. Serenamente y siempre sin descuidar la defensa.

Y una principal advertencia: oídos sordos. Como si en el graderío de la Condomina no hubiera público. Si esto, que es lo más difícil de conseguir, la partida está ganada, que arrestos les sobran para ello.

¿QUE «ONCE» ALINEARA?

Desconjado que Guillén no podrá jugar, la línea media habrá de formarse con Moya, Gómez y Bertrán.

El ataque (he ahí la madre del cordero) es lo más delicado, dada la índole del partido. Se necesita una línea de empuje y ¿dónde está eso? De mal, el menos, no podrá ser otra que esta: Ballester, Martínez, Paradells, Montañés, o en su defecto Santolaria y Pascual.

EL NAZARENO..

Para arbitrar este partido, ha recaído el nombramiento en Arribas. No

Hernias (¿Cómo pue-) Lea y medite e) públíciteo iligente

HERNIAS ESPONTANEAS, LO MISMO EN HOMBRES QUE EN MUJERES; HERNIAS OPERADAS QUE SE HAN REPRODUCIDO; HERNIAS QUE APARECEN DE NUEVO DESPUES DE HABER SIDO TRATADAS CON INYECCIONES, PROCEDIMIENTO ESTE QUE, EMPLEADO PRIMERAMENTE POR LUTON HACE MAS DE MEDIO SIGLO (SCHWALBE YA PUBLICABA EN 1876 SUS OBSERVACIONES PERSONALES ACERCA DE EL), SE HUBO, AL FIN, DE ABANDONAR, DECLARANDOLO FRACASADO, PORQUE NUEVOS Y CONCIENZUDOS ENSAYOS DESCUBRIERON QUE LAS APARIENCIAS DE CURACION ATRIBUIDAS A DICHAS INYECCIONES SOLO DURABAN UNAS SEMANAS.—NINGUN MEDICO ESPAÑOL IGNORA ESTE ANTECEDENTE DE PROVECHOSAS ENSEÑANZAS, CONSULTE AL SUYO QUIEN DESEE ILUSTRARSE ACERCA DE ELLAS.

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esta circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente, GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN DE cualquiera de esas HERNIAS, aún de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y cinco años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevarselos personalmente para enseñarles su manejo: Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.

Gabinete de Jerónimo Farré Horas: de 11 a 1 Ortopédico y de 4 a 6

Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres) núm. 13, Madrid

En CASTELLON DE LA PLANA, HOTEL FABRA, fijamente el día 28 del actual mes de Abril.

POR LOS CENTROS OFICIALES

INFORMACION ESCOLAR

SIN NOTICIAS

El alcalde don Manuel Peñáz manifestó ayer que no tenía ninguna noticia para la prensa.

Únicamente pudo decir que ha convocado a los señores concejales a una sesión particular que tendrá lugar mañana a las siete de la tarde, con objeto de enterarles de algo relacionado con el tranía.

LOTE DE LIBROS

Por la Dirección general de Primera Enseñanza se ha concedido para las Escuelas de la Normal, de Sixto Cámara, Adsuara y Pi y Margall, un lote de libros de Historia natural.

MATRICULA

Continúa abierta en la Secretaría de la Escuela Normal del Magisterio la matrícula para los alumnos que deseen dar validez académica a sus estudios hechos por enseñanza no oficial en el próximo junio.

En el tablón de anuncios de la Escuela están de manifiesto las instrucciones para la matrícula.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Cristóbal Roldán, Avenida Cardenal Costa, 8.

Francisca Ferrer Arbau, Plaza Sixto Cámara, 5.

Defunciones

José Paclés M..., 20 años, Asara, 7.

Matrimonios

Miguel Causanles Salas con Rosa Barrachina Bartera.

Anuncie usted

en este Diario

es semo de nuestra devoción el ca- tán, cuyo tesón ha decaído mucho de poco tiempo a esta parte, mas no puzguemos por si acaso..

En el Circulo I. Tradicionalista

Cursillo de Vulgarización doctrinal

La quinta conferencia del cursillo de divulgación doctrinal estuvo a cargo del joven y culto sacerdote don Ramón Royo, quien disertó acerca del siguiente tema: «Dios creador: el origen del mundo».

Estudió las diversas teorías referentes a la creación del mundo, hasta llegar a la conclusión de que fué creado por Dios, según la verdad católica, confirmada aún por las teorías contrarias.

El orador fué muy apaudido.

La sexta conferencia se dará el martes, día 19, a las 21.45, corriendo a cargo de don José Luis Serrano Calvo, quien desarrollará el tema: «Síntesis apologetica del Tradicionalismo integral».

Sociedad Anónima de Industria y Comercio

Aviso a los accionistas

A tenor de lo que dispone el artículo 11 y apartado e) del artículo 24 de los Estatutos sociales, por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a junta general ordinaria de Accionistas, para el día 29 del corriente a las tres de la tarde, en el domicilio social, carretera de Valencia, número 5, para aprobación en su caso de la Memoria, Balance y Cuenta de Pérdidas y Ganancias, referentes al ejercicio social de 1931.

Para asistir a la sesión se depositarán previamente las acciones o en su defecto los resguardos de depósito en establecimientos bancarios, en la Caja Social hasta la hora de empezar la sesión.

Caso de no hallarse presente suficiente número de acciones, se esperará hasta una hora después en que se celebrará de segunda convocatoria.

Castellón 17 de Abril de 1931.

Por el Consejo de Administración.

V.º B.º

El Presidente,

VICENTE GARCIA PETIT.

El Secretario,

J. BALLESTER PETIT.

Centro de Contratación de Moneda de Madrid

Cierre del 15 de abril de 1932

Table with exchange rates: Londres, 49'50; Paris, 51'80; Bruselas, 184'00; Nueva York, 13'15; Roma, 67'60; Berna, 256'60; Berlin, 3'11; Praga, 39'05

Información facilitada por el Banco de Castellón

ALAS EMPRESA ANUNCIADORA MADRID

Lea DIARIO DE CASTELLON

Consejo de ministros en Guerra

Denominaciones de los vinos por su origen

Madrid.—Los ministros se reunieron en Consejo en el ministerio de la Guerra, comenzando la reunión a las doce. Durante el Consejo llegaron los subsecretarios de todos los departamentos y el director general de Seguros. Terminó la reunión a las dos y media, facilitando el señor Domingo la siguiente nota oficial:

Gobernación.—Decreto reorganizando el cuerpo de subalternos de Correos, restableciendo las estaciones sanitarias de Ibiza y Motril.

Hacienda.—El ministro dió cuenta de varios asuntos de trámite de su departamento.

Marina.—Aprobación de las propuestas de concesión de cruces del Mérito Naval al contralmirante francés M. Bernat, capitán de navío M. Michelié, capitanes de fragata monsieur Dotur y Dupré y teniente de navío M. Van Caster.

Instrucción pública.—El ministro leyó unos proyectos de decreto sobre nombramiento del Patronato de la cátedra de Estudios Árabes de Madrid.

Nombramiento de director del Instituto de Gerona, y otorgando al señor Barjina el carácter de director honorario del Instituto Balmes, de Barcelona.

Agricultura.—Decreto nombrando director general de Agricultura a don Fernando Valera.

Estableciendo el régimen de denominaciones de origen de los vinos.

Decretando el comienzo del funcionamiento de los Pósitos creados al amparo del decreto de 27 de diciembre de 1929.

Modificando la nomenclatura de determinados minerales de cobre.

Haciendo algunas adiciones a determinados artículos del reglamento de Policía Minera.

Revisando artículos del reglamento orgánico del cuerpo de Ingenieros industriales en cumplimiento de los preceptos de la ley de Presupuestos para 1932 y para la mejor coordinación de aquéllos.

Revisando algunos artículos del vigente reglamento de ayudantes industriales.

Item para la unificación de fechas para las liquidaciones de los fondos de las cajas auxiliares de Ingenieros industriales a 15 de mayo de 1932.

Decreto de nombramiento de ingenieros industriales aplicando las disposiciones del Presupuesto.

AMPLIACION

El Consejo fué breve y en él los

La prensa Comenta el último discurso de Lerroux

Madrid.—Los periódicos ponen de relieve la importancia del discurso que pronunció anoche don Alejandro Lerroux durante la inauguración del Circulo Radical.

Resaltan, sobre todo, la frase de que «quienes ahora ocupan el Poder irán a buscar a los radicales para ofrecérselo».

También destacan la afirmación del señor Guerra del Rio cuando dijo que era cuestión de honor para los radicales no gobernar con los socialistas ni con los radicales socialistas.

UNA CARTA

Madrid.—El serjeante general de la Sociedad Internacional de Cirujía de Bruselas, doctor Mayor, a su regreso a aquella capital, después del reciente Congreso de Cirujía celebrado en Madrid, ha dirigido al embajador de la República en la capital de Bélgica una carta concebida en términos encomiásticos, que es de interés hacer pública, porque revela la simpatía que cada día adquiere España entre los elementos intelectuales del extranjero.

Dice así: «Señor embajador: Tengo a mi vuelta el mayor interés en expresarle mi más profunda gratitud por las facilidades dadas para nuestro viaje a España. También me es grato comunicarle que tanto mis colegas como yo mismo estamos profundamente conmovidos por la magnífica acogida que nos fué hecha en vuestro admirable país, de la que guardaremos todos un recuerdo inolvidable. También quiero hacer constar que gracias a la organización de las tareas del Congreso fué enormemente simplificada mi labor como secretario general. Por ello quedo altamente agradecido a mis colegas españoles.»

Almazora

PROGRAMA DE LAS FIESTAS

que celebrará el Sindicato Agrícola de San José de Almazora, el domingo día 17, en honor de su titular.

A las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial, misa solemne con sermón que predicará el Ilmo. señor Rvdo. Dr. don Pedro Tomás Montañana, canónigo lectoral de la Catedral de Valencia.

A las seis de la tarde, en la casa social del Sindicato, solemne velada con arreglo a este orden:

1.º «Himno al ahorro», por la orquesta y nutrido coro que dirigirá el maestro don Federico Agut.

2.º Adjudicación de Libretas de Ahorro de la Caja del Sindicato, con una, a todos los niños de ambos sexos un capital inicial de diez pesetas cada uno que nacieron y vican, en esta población, en el mes de Marzo de 1931.

3.º Adjudicación de premios a los imponentes en Libretas de la Caja del Sindicato, menores de 15 años de edad, que hayan efectuado más de quince imponentes desde el 22 de marzo de 1931, al 31 de igual mes del año actual, sin haber realizado ningún reintegro. A los niños que tienen relojes-luchas del Sindicato, se les computarán tantas imponentes como pesetas cabales hayan impuesto, cualquiera que sea el número de operaciones.

4.º Conferencia por el Ilmo. señor don José M.ª Zumalacárregui, director de la Caja de Previsión Social de Valencia. Tema: «Ahorro y seguros sociales».

5.º Discurso resumen por el Ilustrísimo señor doctor don Pedro Tomás Montañana, canónigo lectoral de la Catedral de Valencia.

Terminará el acto con el «Himno del Ahorro».

En los intermedios la orquesta ejecutará distintos números musicales. Solo se permitirá la entrada a los señores socios del Sindicato y sus familias y a los familiares y niños que tengan adjudicados premios o libretas.

DE PROVINCIAS El aniversario de la República

Algeciras. — Esta mañana se vieron numerosos pasquines comunistas fijados en las calles, siendo arrancados por la Guardia municipal.

Al mediodía hubo parada militar.

Málaga. — Las fiestas se celebraron con brillantez, contribuyendo a ello el esplendor del día.

Al desfilar la benemérita fué ovacionada.

Durante la parada militar desfilaron por las calles céntricas una manifestación de parados llevando banderas rojas y blancas con un letrero pidiendo «Pan y trabajo».

Al llegar a la entrada del Parque se disolvió pacíficamente.

Cartagena. — El paro ha sido general.

A pesar de la alocución del alcalde, las colgaduras en las casas particulares han sido contadísimas. Hubo un desfile militar y después se celebró un vino de honor en el Ayuntamiento.

Cáceres. — A las once y media hubo un desfile de tropas, siendo muy ovacionada la Guardia civil.

Huesca. — Se celebró el aniversario de la República con un acto cultural en el Instituto.

Los niños de las escuelas fueron obsequiados con una función de cine. Más tarde se celebró una parada militar.

Los edificios oficiales lucen colgaduras; los particulares son escasísimos.

San Sebastián. — Sin incidentes se han celebrado los actos conmemorativos de la República.

A pesar del requerimiento del alcalde las colgaduras en los edificios particulares son contadísimas.

En Renieria, por una mala interpretación acerca de la orden de cierre de los establecimientos, un grupo de individuos rompió las lunas de varios escaparates.

Zaragoza. — Se ha celebrado la fiesta de hoy sin incidentes.

El comercio ha cerrado.

Se trabaja en algunas fábricas y obras de albanilería.

Están engalanados con tapices y colgaduras únicamente los centros oficiales, casinos y las casas de significación republicana.

Hubo, a la una, parada militar, que presenció mucho público, aprovechando el buen tiempo.

Esta madrugada han sido detenidos cuatro individuos que fijaron pasquines sediciosos.

Hay tranquilidad completa.

El Ferrol. — En los Cantones se celebró una parada militar.

Las clases de la Marina y del Ejército se reunieron en banquete.

El partido radical obsequió con una comida a los pobres; lo propio hizo el Ayuntamiento con los asilados.

El cierre del comercio no fué total.

La población no se ha engalanado; sólo lo hicieron los edificios oficiales y los buques de guerra.

Aranjuez. — Cerraron el comercio y las fábricas con motivo de la Fiesta de hoy.

El Ayuntamiento depositó flores en las tumbas de los republicanos.

Ha habido mucha menos animación que en el año anterior.

Granada. — Se celebró una revista y desfilaron las tropas de la guarnición ante una tribuna situada en el Empovedado, ocupada por las autoridades.

Al pasar la benemérita fué aplaudida con entusiasmo.

Este mediodía hubo reparto de comida a los pobres.

DESORDENES

Córdoba. — Anoche se produjo gran alarma por situarse en los alrededores de la cárcel unos grupos que profirían gritos de «Viva la Libertad».

El director de la cárcel, temeroso de un asalto, pidió auxilio a la Guardia civil.

De madrugada el gobernador manifestó que aunque primero se temía un atentado contra la cárcel, luego se supo que los grupos no tenían el propósito de asaltarla, y que eran obreros que regresaban del campo, donde habían pasado el día.

Agregó que en Baena ha empeorado la situación.

Algunos grupos asaltaron los caseríos y se llevaron numerosas gallinas.

En Espejo se cometieron muchos atracos.

La Guardia civil detuvo a 16 atracadores, pero el alcalde los puso en libertad.

Bilbao. — Cuando regresaban los buques pesqueros, cuyos tripulantes habían asistido a las fiestas de la República, algunos muchachos los apedrearon desde las márgenes de la ría del barrio de Olaveaga.

Otros grupos quemaron la bandera tricolor.

Un grupo compuesto de quince individuos agredió a podadas a un militante republicano, y seguidamente le hicieron numerosos disparos, y huyeron.

El republicano resultó ileso.

NAVIERA
MALLORQUINA
Palma de Mallorca

Servicio de moto-naves fijo y semanalentre los puertos de Barcelona y Castellón

Fletes económicos

SALIDAS { De BARCELONA, todos los miércoles.
De CASTELLON, todos los viernes.

CONSIGNATARIOS
Barcelona: D. Bartolomé Oliver.—Cristina, número 5.
Castellón: D. Vicente Casals Verche.—Mar. 27, Tel. 180

Lea usted "Diario de Castellón"

Price's Patent Candle Company London

Lubrificantes compuestos de mineral puro, grasas minerales y ricino.
Concesionario
Hijo de Jaime Blanch. Droguería Catalana



FABRICADO POR LOS CARMELITAS DEL DESIERTO DE LAS PALMAS

CASTELLÓN
(ESPAÑA)

Grandes bodegas de
vino moscatel, dulce,
:-: seco, semidulce :-:



VINO DE MISA
según las prescripciones litúrgicas



Vino de lujo



LICOR CARMELITANO
BENICASIM (Castellón)

Consejo

Denominación

Madrid.--Los ministros en Consejo en el ministerio, comenzando la reunión. Durante el Consejo subsecretarios de todos los departamentos y el director general. Terminó la reunión a las 12.30, facilitando el señor ministro la siguiente nota oficiosa:

Gobernación.--Decreto de el cuerpo de subalternos.

Restableciendo las estancias de Ibiza y Moril.

Hacienda.--El ministro varios asuntos de trámite.

Marina.--Aprobación de los proyectos de concesión de cruces.

Naval al contratante fiscal, capitán de navío.

capitanes de fragata montados y teniente de navío.

Instrucción pública.--El ministro proyectos de decreto.

Patronato de Estudios Arabes.

Nombramiento de directores de Gerona, y otorgando.

Barina el carácter de director del Instituto Balmatense.

Agricultura.--Decreto nombrando al director general de Agricultura.

Fernando Valera.

Estableciendo el régimen de las bodegas de origen de los vinos.

Determinando el cometido de los Pósitos.

Compara el decreto de 1929.

Modificando la nomenclatura de los mercados para los productos.

Haciendo algunas adiciones a los artículos del reglamento de la Policía Minera.

Rectificando artículos del reglamento del cuerpo de inspectores en cumplimiento de la ley de Presupuestos de 1929 y para la mejor explotación de aquéllos.

Rectificando algunos artículos del reglamento de ayudas.

Para la unificación de las liquidaciones de las cajas auxiliares de Ingresos a 15 de mayo de 1929.

Decreto de nombramiento de los industriales aplicando las disposiciones del Presupuesto.

AMPLIACION

El Consejo fué breve.



Servicio de motor de

Fiel

SALIDAS { De De

Barcelona: D. Bar
Castellón: D. Vicer

Lea usted

Consejo de ministros en Guerra

Denominaciones de los vinos por su origen

Madrid.—Los ministros se reunieron en Consejo en el ministerio de la Guerra, comenzando la reunión a las doce. Durante el Consejo llegaron los subsecretarios de todos los departamentos y el director general de Seguros. Terminó la reunión a las dos y media, facilitando el señor Domingo la siguiente nota oficial:

Gobernación.—Decreto reorganizando el cuerpo de subalternos de Correos, respetando las estaciones sanitarias de Ibiza y Moril.

Hacienda.—El ministro dió cuenta de varios asuntos de trámite de su departamento.

Marina.—Aprobación de las propuestas de concesión de cruces del Mérito Naval al contralmirante francés M. Bernad, capitán de navío M. Micheli, capitán de fragata monsieur Dotur y Dupré y teniente de navío M. Van Clee.

Instrucción pública.—El ministro leyó unos proyectos de decreto sobre nombramiento del Patronato de la escuela de Estudios Arabes de Madrid.

Nombramiento de director del Instituto de Gerona, y otorgando al señor Barriola el carácter de director honorario del Instituto Balmes, de Barcelona.

Agricultura.—Decreto nombrando director general de Agricultura a don Fernando Valera.

Estableciendo el régimen de denominaciones de origen de los vinos.

Determinando el comienzo del funcionamiento de los Pósitos creados al amparo del decreto de 27 de diciembre de 1929.

Modificando la nomenclatura de diez y seis minerales para los minerales de cobre.

Haciendo algunas adiciones a determinados artículos del reglamento de Policía Minera.

Recificando artículos del reglamento orgánico del cuerpo de Ingenieros industriales en cumplimiento de los preceptos de la ley de Presupuestos para 1932 y para la mejor coordinación de aquéllos.

Recificando algunos artículos del vigente reglamento de ayudantes industriales.

Item para la unificación de fechas para las liquidaciones de los fondos de las cajas auxiliares de Ingenieros industriales a 15 de mayo de 1932.

Decreto de nombramiento de Ingenieros industriales aplicando las disposiciones del Presupuesto.

Los ministros se ocuparon con gran interés del establecimiento de las denominaciones de origen de los vinos, pues este detalle lo consideran sumamente interesante para España, ya que hasta tanto no se confeccione el Estatuto del vino, en el que se recojan todos los detalles referentes a la exportación e importación que atañen a la vitivinicultura, es de gran trascendencia para la economía española que por medio de certificados se garantice el origen y la calidad de los vinos españoles para que así no padezca el crédito español en los mercados extranjeros.

La determinación de que comience el funcionamiento de los pósitos, tiene por objeto movilizar el capital que está empleado en estos pósitos, especialmente en los marítimos.

La modificación del Reglamento de Policía minera se acuerda hacerla a instancias de los técnicos, patronos y obreros, que quieren a todo trance se introdujeran modificaciones con objeto de llevar personalmente los trámites del establecimiento en aquella provincia y quizá en otras de Andalucía de las bases de trabajo de la recolección que ya está próxima.

El ministro de Marina sometió a la aprobación del Consejo la concesión de las cruces que en la nota se especifican.

El señor Ciral señaló la importancia que puede tener un artículo aparecido en el periódico «El Noroeste», de la Coruña, pues parece que se trataba de hacer propaganda comunista entre las clases y tropa de la armada y como el ministro tiene especial interés en mantener la disciplina en los marinos a rajatabla, no quiere que esa propaganda surta efecto.

El artículo lo pasará al fiscal de la República.

El ministro de Justicia leyó a sus compañeros las normas porque se ha de regir la provisión de las vacantes que se producen en los juzgados de primera instancia.

Se separa la categoría de la persona que vaya a desempeñar dichas vacantes, es decir, que en los concursos para la provisión de vacantes, se modifica un poco la categoría en relación con los años de servicio de la persona.

Como se dice, esta mañana estuvieron en el ministerio de la Guerra, durante la celebración del Consejo, los subsecretarios de los departamentos y el director general de Seguridad.

Según manifestó un ministro estuvieron hablando con el Gobierno acerca de algunos detalles para la celebración de la fiesta que mañana se ha de dar en la plaza de Toros monumental, en la que tomarán parte los orquestas vascos, las coblas catalanas, bandas militares y la de Infantería de Marina, llegada expresamente de Cartagena.

La prensa comenta el último discurso de Lerroux

Madrid.—Los periódicos ponen de relieve la importancia del discurso que pronunció anoche don Alejandro Lerroux durante la inauguración del Circuito Radical.

Resaltan, sobre todo, la frase de que «quienes ahora ocupan el Poder irán a buscar a los radicales para ofrecérselo».

También destacan la afirmación del señor Guerra del Río cuando dijo que era cuestión de honor para los radicales no gobernar con los socialistas ni con los radicales socialistas.

UNA CARTA

Madrid.—El secretario general de la Sociedad Internacional de Cirujía de Bruselas, doctor Mayor, a su regreso a aquella capital, después del reciente Congreso de Cirujía celebrado en Madrid, ha dirigido al embajador de la República en la capital de Bélgica una carta concebida en términos encomiásticos, que es de interés hacer pública, porque revela la simpatía que cada día adquiere España entre los elementos intelectuales del extranjero.

Dice así:

«Señor embajador: Tengo a mi vuelta el mayor interés en expresarle mi más profunda gratitud por las facilidades e invitadas para nuestro viaje a España. También me es grato comunicarle que tanto mis colegas como yo mismo estamos profundamente conmovidos por la magnífica acogida que nos fué hecha en vuestro admirable país, de la que guardaremos todos un recuerdo inolvidable».

También quiero hacer constar que gracias a la organización de las tareas del Congreso fué enormemente simplificada mi labor como secretario general. Por ello quedo altamente agradecido a mis colegas españoles».

Almazora

PROGRAMA DE LAS FIESTAS

que celebrará el Sindicato Agrícola de San José de Almazora, el domingo día 17, en honor de su titular.

A las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial, misa solemne con sermón que predicará el Ilmo. señor Rvdo. Dr. don Pedro Tomás Montañana, canónigo lectoral de la Catedral de Valencia.

A las seis de la tarde, en la casa social del Sindicato, solemne velada con arreglo a este orden:

- 1.º «Himno al ahorro», por la orquesta y nutrido coro que dirigirá el maestro don Federico Agut.
- 2.º Adjudicación de Libretas de Ahorro de la Caja del Sindicato, con una, a todos los niños de ambos sexos un capital inicial de diez pesetas cada uno que nacerán y vivan, en esta población en el mes de Marzo de 1931.
- 3.º Adjudicación de premios a los imponentes en Libretas de la Caja del Sindicato, menores de 15 años de edad, que hayan efectuado más de quince imposiciones desde el 22 de marzo de 1931, al 31 de igual mes del año actual, sin haber realizado ningún reintegro. A los niños que tienen relojes-huchas del Sindicato, se les computarán tantas imposiciones como pesetas cabales hayan impuesto, cualquiera que sea el número de operaciones.
- 4.º Conferencia por el Ilmo. señor don José M.ª Zumalacárregui, director de la Caja de Previsión Social de Valencia. Tema: «Ahorro y seguros sociales».
- 5.º Discurso resumen por el ilustrísimo señor doctor don Pedro Tomás Montañana, canónigo lectoral de la Catedral de Valencia.

Terminará el acto con el «Himno del Ahorro».

En los intermedios la orquesta ejecutará distintos números musicales. Solo se permitirá la entrada a los señores socios del Sindicato y sus familias y a los familiares y niños que tengan adjudicados premios o libretas.

DE PROVINCIAS

El aniversario de la República

Algeciras. — Esta mañana se vieron numerosos pasquines comunistas fijados en las calles, siendo arrancados por la Guardia municipal.

Al mediodía hubo parada militar.

Málaga. — Las fiestas se celebraron con brillantez, contribuyendo a ello el esplendor del día.

Al desfilar la benemérita fué ovacionada.

Durante la parada militar desfiló por las calles céntricas una manifestación de parados llevando banderas rojas y blancas con un letrero pidiendo «Pan y trabajo».

Al llegar a la entrada del Parque se disolvió pacíficamente.

Cartagena. — El paro ha sido general.

A pesar de la alocución del alcalde, las colgaduras en las casas particulares han sido contadísimas.

Hubo un desfile militar y después se celebró un vino de honor en el Ayuntamiento.

Cáceres. — A las once y media hubo un desfile de tropas, siendo muy ovacionada la Guardia civil.

Huesca. — Se celebró el aniversario de la República con un acto cultural en el Instituto.

Los niños de las escuelas fueron obsequiados con una función de cine.

Más tarde se celebró una parada militar.

Los edificios oficiales lucen colgaduras; los particulares son escasísimos.

San Sebastián. — Sin incidentes se han celebrado los actos conmemorativos de la República.

A pesar del requerimiento del alcalde las colgaduras en los edificios particulares son contadísimas.

En Rentería, por una mala interpretación acerca de la orden de cierre de los establecimientos, un grupo de individuos rompió las lunas de varios escaparates.

Zaragoza. — Se ha celebrado la fiesta de hoy sin incidentes.

El comercio ha cerrado.

Se trabaja en algunas fábricas y obras de albanilería.

Están engalanados con tapices y colgaduras únicamente los centros oficiales, casinos y las casas de significación republicana.

Hubo, a la una, parada militar, que presenció mucho público, aprovechando el buen tiempo.

Esta madrugada han sido detenidos cuatro individuos que fijaron pasquines seditiosos.

Hay tranquilidad completa.

El Ferrol. — En los Cantones se celebró una parada militar.

Las clases de la Marina y del Ejército se reunieron en banquete.

El partido radical obsequió con una comida a los pobres; lo propio hizo el Ayuntamiento con los asilados.

El cierre del comercio no fué total.

La población no se ha engalanado; sólo lo hicieron los edificios oficiales y los buques de guerra.

Aranjuez. — Cerraron el comercio y las fábricas con motivo de la fiesta de hoy.

El Ayuntamiento depositó flores en las tumbas de los republicanos.

Ha habido mucha menos animación que en el año anterior.

Granada. — Se celebró una revista y desfilaron las tropas de la guarnición ante una tribuna situada en el Empovedado, ocupada por las autoridades.

Al pasar la benemérita fué aplaudida con entusiasmo.

Este mediodía hubo reparto de comida a los pobres.

DESORDENES

Córdoba. — Anoche se produjo gran alarma por situarse en los alrededores de la cárcel unos grupos que profirían gritos de «Viva la Libertad».

El director de la cárcel, temeroso de un asalto, pidió auxilio a la Guardia civil.

De madrugada el gobernador manifestó que aunque primero se tomó un atentado contra la cárcel, luego se supo que los grupos no tenían el propósito de asaltarla, y que eran obreros que regresaban del campo, donde habían pasado el día.

Agregó que en Baena ha empeorado la situación.

Algunos grupos asaltaron los caseríos y se llevaron numerosas gallinas.

En Espejo se cometieron muchos atracos.

La Guardia civil detuvo a 16 atracadores, pero el alcalde los puso en libertad.

Bilbao. — Cuando regresaban los buques pesqueros, cuyos tripulantes habían asistido a las fiestas de la República, algunos muchachos los apedrearon desde las márgenes de la ría del barrio de Olavasa.

Otros grupos quemaron la bandera tricolor.

Un grupo compuesto de cinco individuos agredió a pedradas a un militante republicano, y seguidamente le hicieron numerosos disparos, y huyeron.

El republicano resultó ileso.

NAVIERA
MALLORQUINA
Palma de Mallorca

Servicio de moto-naves fijo y semanalentre los puertos de Barcelona y Castellón

Fletes económicos

SALIDAS { De BARCELONA, todos los miércoles.
De CASTELLON, todos los viernes.

CONSIGNATARIOS

Barcelona: D. Bartolomé Oliver.—Cristina, número 5.
Castellón: D. Vicente Casals Verche.—Mar. 27, Tel. 180

Price's Patent Candle Company London



Lubrificantes compuestos de mineral puro, grasas minerales y ricino.

Concesionario
Hijo de Jaime Blanch. Droguería Catalana

Lea usted "Diario de Castellón"

Información del extranjero

EFFECTOS DE LA SEQUÍA

Río Janeiro.--El ministro de Obras públicas ha marchado al Norte del Brasil, donde la persistente sequía ha producido grandes estragos.

LA EXPORTACION

Nueva York.--Los Estados Unidos, en lo que va de año, llevan exportados a Europa por valor de 300 millones.

EN UNA CARRERA, UNA MOTO CHOCA CON LAS TRIBUNAS, INCENDIANDOLAS

Bramshott.--Esta tarde se verificaban unas carreras de motos entre esta localidad e Hindhead.

Una de las motos, que llevaba una delantera de cien metros sobre las demás y marchaba a una velocidad de sesenta kilómetros, chocó con una de las tribunas del público, incendiándose la moto y propagando el fuego a la tribuna.

La llama adquirió una altura de seis metros, provocándose inmediatamente el pánico entre los espectadores, que abandonaron sus localidades.

Los bomberos acudieron a sofocar el fuego en unión de los boy Scouts, no ocurriendo desgracias personales.

Las pérdidas son importantes.

SE HUNDEN LAS GRADAS DEL CIRCO Y SE PRODUCEN HERIDOS

Tolouse.--En las afueras de la población se había instalado un circo provisional, de feria.

Estando los hermanos Amar sobre el estambo realizando su trabajo, un ruido estruendoso se dejó sentir, que puso conmocionado al público.

Las galerías de las entradas generales se habían hundido, cayendo a tierra desde una altura de diez metros numerosas personas.

La representación se suspendió, socorriéndose a los heridos, entre los que hay algunos de extrema gravedad.

DOS ANCIANOS CORISTAS, AMANTES, PONEN FIN A SUS DIAS

Montpellier.--En el cuarto ocupado por la corista María Fabre, de 65 años de edad, se ha registrado esta mañana una tragedia.

La señora de Fabre vivía con Luis Garrigues, también corista del Gran Teatro y de 58 años de edad.

Los vecinos no los habían visto desde tres días, y ayer, alarmados, llamaron a la puerta repetidas veces, sin resultado.

La violentaron y se encontraron ambos muertos, sobre el suelo.

Se averiguó que el señor Garrigues había disparado dos tiros en la nuca sobre la señora Fabre, volviendo des-

pués el arma contra sí y matándose de un tiro en la sien derecha.

No se conocen los motivos de la tragedia, aunque se supone que la escasez de recursos la haya precipitado, ya que ambos hacia mucho tiempo que no tenían trabajo en el teatro.

FALTAN 18 HOMBRES DE LOS 29 DE LA DOTACION DEL «ROUZI»

Londres.-- Ha arribado el vapor inglés «Derpool», conduciendo cuatro supervivientes del naufragio del mercante francés «Rouzi».

Los supervivientes hacen relatos emocionantes del naufragio.

La tempestad desencadenada les tuvo cuatro días totalmente a merced de las olas.

El agua inundaba las cubiertas, inutilizando el cargamento de sal y los viveres.

Con las bombas de achique, noche y día, estuvieron dedicados a aminorar estos efectos. Pero los viveres inutilizados ponían en peligro sus vidas. Sólo unas galletas y agua fría su alimentación durante esos días.

El oleaje, cada vez más furioso, amenazaba hundirlos, y el capitán, perdidas todas las posibilidades de salvar el buque, ordenó que se arriaran ocho cáncas y en ellas los 29 hombres de la tripulación se acomodaron.

Algunos vapores cruzaban cerca de ellos, pero las olas hacían invisibles las cáncas y el salvamento cada vez se hacía más difícil.

Dos días y dos noches en el mar, luchando con la tempestad, sin alimentos y esperando que una ola les sepultara y segara sus vidas.

La violencia de la tempestad alejó unas embarcaciones de otras hasta que una mañana clara el vapor inglés «Derpool» los divisó y salvó. Solo fueron cuatro hombres.

Un telegrama del vapor inglés «Samanger» dice que ha recogido a tres supervivientes.

Por radio anuncia el «Camarala» tener a su bordo otros cuatro hombres.

Faltan 18, de los 29 que formaban la tripulación, pensándose en que hayan sucumbido en el mar.

UNA LITUANA DA A LUZ FELIZMENTE CINCO VASTAGOS

Kowno.-- Un hecho sorprendente acaba de registrarse en la vivienda del labrador Birchg. Su mujer ha dado a luz, en la pasada noche, cinco hijos, tres de ellos varones y dos hembras.

Cada vástago pesaba siete kilos. El embarazo fué normal, y aunque la pobre mujer llevaba sobre sus entrañas un peso de 35 kilos, nada hacía calcular que el resultado de su alumbramiento ofreciera estas proporciones prolíficas.

En el Principal "Apóstoles"

de Alberto Ballesteros

A la avalancha de obras oportunistas que aprovechando la ocasión del momento y con miras a contaduría solamente busca el favor del público, fácilmente impresionable al laigüillo y al tópic, pertenece la obra estrenada anoche. Mercancía averjada que naufragó aquí ante la indiferencia del escásimo auditorio que presenció la representación.

Teatral y artísticamente considerada es absurda, además de su calidad de adefesio.

El público se «olió» el fustón sin duda y brilló por su ausencia.

Algunos laigüillos ya rancios, impresionaron a media docena de inocentes y nada más.

La representación, al nivel de la comedia, que de donde no hay, mal puede sacarse.

F. A.

Salón DORE

Cine sonoro con aparato Western Electric

PARA HOY

La superproducción Fox

Un Yanky en la Corte del Rey Arturo

Hablada en español

Por Will Rogers

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO y desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones inficaces.

En todas partes, 1'60 pesetas.

Por correo, 2 pesetas.

Farmacias PUERTO-Plaza de San Ildefonso, 5.-Madrid

Importante casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes indicando referencias, a P. S. S., Apartado 166. San Sebastián.

La Agencia de Transportes JOSE VIDAL

PASEO OBELISCO, 8. Teléfono, 233-A

Castellón de la Plana

Pone en conocimiento del comercio y público en general de Castellón y su provincia que deseando obtener la máxima rapidez y seguridad para el transporte de toda clase de mercancías, ha obtenido de las Compañías de los ferrocarriles del Norte y M. Z. A. un servicio rápido diario en vagones directos a GRAN VELOCIDAD entre Barcelona-Castellón y viceversa.

Todas las mercancías que sean entregadas hoy en Barcelona o Castellón estarán en poder del destinatario al día siguiente.

Dicho servicio a pesar de ser de verdadera Gran Velocidad, los precios serán más baratos que en Pequeña, como podrán comprobar por las tarifas que se les facilitarán en Castellón en la Agencia José Vidal y en Barcelona Transportes Calvet S. A., Manso, 6 al 20, teléfono 34.023. Dicho servicio empezará el día 20 del corriente mes de abril.

PASCUAL ARRUFAT CORREDOR DE FINCAS

Ofrece sus servicios al público en general, en especial para el de VILLARREAL.

Ermita, 16. VILLARREAL

Rafael Pérez Barrera

AGENTE DE NEGOCIOS

Profesor Mercantil

EX JEFE DE CONTABILIDAD DEL ESTADO



Representaciones de Ayuntamientos
Asuntos económicos, administrativos y tributarios
Tramitación de expedientes y recursos en oficinas públicas
Asesoramiento y dirección de contabilidades
Habilitación de Clases Pasivas

Mayor, 85-2.º Tel. 436. Castellón

AFRODINA

PRODUCTO DE LOS Laboratorios BATLLES de Madrid

PRINCIPALES INDICACIONES

Debilidad general, agotamiento neuro-muscular, cansancio, neurastenia, impotencia, convalecencia, envejecimiento precoz, etc., etc.

FORMULA

Lectina	10 centigramos
Nucleinato de sosa	5 "
Cacodilato esperminas	5 "
Ex. nuez vómica	1 "
Ex. nuez de kola	10 "
Yohimbina (Clorhidrato)	5 miligramos.
Esencia de menta C. S. para armonizar.	
Dosis: para una cápsula gelatinosa completamente soluble.	

De una a tres cápsulas en las 24 horas según prescripción facultativa

PRECIO: Ptas. 10,25
caja de 24 dosis.

Concesionario para España y extranjero A. Costa Plaza de la República, 1 -Valencia

Lea V. "Diario de Castellón"

Anuncie usted en este diario



FADA Radio

J. GAUCHIA

OPTICA -- RELOJERIA

RADIO

COLON, 78. CASTELLON

Los em

Solicitan que

Los obreros

LA ASAMBLEA NAC

DE APARCERO

Madrid. -- Hoy continuó la asamblea nacional de los aparceros, médicos, y pequeños propietarios de tierras.

Se tomó el acuerdo de que la segunda quincena del próximo mes de mayo se celebrara el Congreso de Agricultores.

Los representantes de los directores de remolacha intervinieron en la discusión de temas.

UN CONCIERTO

En el teatro del Retiro se celebró, dando su antecipo a la gala de la Pamplona, un concierto.

EN LA DIPUTACION VINCIAL

Madrid. -- A las cinco de la tarde se celebró en la Diputación el acto de descubrir la placa que conmemora el centenario de la fundación de la Diputación provincial de Castellón en 1873 hasta 1932. En el acto asistieron, en representación del régimen republicano, el jefe del Estado señor don Rafael Sánchez-Castaño, el ministro de la Gobernación, don Casares Quiroga, el gobernador de Castellón, don Juan Salazar Alonso, y el ministro de la Gobernación, don Casares Quiroga, el gobernador de Castellón, don Juan Salazar Alonso, y el ministro de la Gobernación, don Casares Quiroga.

Con dichos señores preside el señor Salazar Alonso. Este pronunció un discurso a los que lucharon por la libertad de la República en la monarquía.

El señor Casares Quiroga, en nombre del Gobierno, después fué descubierta la placa.

Al terminar el acto se sirvió un lunch.

UN OBSEQUIO A LA RIODISTAS

Madrid. -- La Juventud de Madrid ha obsequiado con un lunch a las periodistas afiliadas a la Unión.

UN EXPEDIENTE

Madrid. -- Con motivo de que días pasados en la Universidad el catedrático Jiménez Asúa, éste ha accedido a la defensa de dicho centro.

En su virtud se ha ordenado que el expediente administrativo para la responsabilidad de los empleados subalternos incurrir.

Se ha nombrado juez de lo contencioso de lo administrativo.

LA ASAMBLEA DE TR MECANICOS

Madrid. -- A las seis de la tarde se celebró la segunda sesión de la Asamblea Nacional de Mecánicos.

El señor Estapé dimisionó de presidente por entender que no era el momento de celebrar el acuerdo general en el ramo de los mecánicos.

Se aprobaron las sig

AL CERRAR LA EDICION

Los empleados de transportes mecánicos han celebrado una importante asamblea

Solicitan que quede sin efecto el alza del precio de la gasolina y que se suprima el canon de carreteras

Los obreros parados de Chamartin piden un subsidio de tres pesetas y anuncian que no pagarán los alquileres

LA ASAMBLEA NACIONAL DE APARCEROS

Madrid. — Hoy continuó sus sesiones la asamblea nacional de arrendatarios, aparceros, mederos, ganaderos y pequeños propietarios de predios rústicos.

UN CONCIERTO

En el riesgo del Refiro actuó esta mañana, dando su anunciado concierto la banda pampilonica «Amigos del Arte».

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Madrid. — A las cinco de la tarde se celebró en la Diputación provincial el acto de descubrir la lápida que contiene los nombres de todos los diputados provinciales de Madrid que desde 1873 hasta 1931 lucharon en pro del régimen republicano en el seno de la expresada corporación.

DEL INTENTO DE ROBO AL JUZGADO DE VALLECAS

Madrid. — Realizada una inspección en el interior del edificio que ocupa el Juzgado de Vallecas, en el que se intentó cometer un robo en la madrugada última, se ha observado que fueron violentadas las puertas del Registro Civil y de la Sala de lo Criminal.

UN OBSEQUIO A LOS PERIODISTAS

Madrid. — La Juventud Radical de Madrid ha obsequiado con un banquete a los periodistas afiliados al partido radical.

UN EXPEDIENTE

Madrid. — Con motivo de la agresión de que días pasados fué objeto en la Universidad el catedrático señor Jiménez Asúa, éste ha acusado a dos profesores de dicho centro de falta de celo en la defensa.

LA ASAMBLEA DE TRANSPORTES MECANICOS

Madrid. — A las seis de la tarde se celebró la segunda sesión de la Asamblea Nacional de Transportes Mecánicos.

LOS PARADOS DE CHAMARTIN

Madrid. — Una comisión de obreros parados de Chamartin y del Ayuntamiento ha solicitado del Ayuntamiento que se conceda a los obreros sin trabajo residentes en dicho Municipio un subsidio de tres pesetas diarias.

clusioniones: Pedir que quede sin efecto el aumento de diez céntimos por litro en el precio de la gasolina.

Que sean derogadas las leyes de 13 y 16 de marzo último.

Supresión del canon de carreteras.

Que se convoque con la mayor urgencia a una Conferencia de Transportes para resolver definitivamente todos estos problemas.

Estos acuerdos fueron tomados por aclamación.

También se tomó el acuerdo de solidarizarse con cualquier transportista que teniendo servicios oficiales en concesión pudiera ser objeto de castigo por hechos que dimanen de los anteriores acuerdos.

Se nombró una comisión integrada por García Cuervo, por los propietarios de camiones, Gomar por los dueños de taxis, Friau, Jimenes Carrilla y Triadu, por los demás.

Esta comisión visitará al ministro para gestionar la realización de los acuerdos adoptados.

Seguidamente se concedió un voto de gracias a la mesa y se dió por clausurada la asamblea.

UNA CONFERENCIA DEL PADRE HERRERA

Segovia. — Organizada por la Acción Nacional dió su anunciada conferencia sobre el tema «Escuela única» el P. Enrique Herrera.

El local lleno por completo. El disertante dijo que los católicos queremos escuela gratuita y libre y el Estado quiere escuela gratuita pero esclavizada.

Antes de terminar el acto varios elementos extremistas quisieron provocar incidentes por quearon arrojados violentamente del local.

ACTOS SUSPENDIDOS

Valladolid. — El gobernador civil ha suspendido la conferencia que tenía anunciada en esta capital el doctor Albiñana.

Habían sido solicitadas más de cinco mil quinientas localidades.

También ha suspendido el banquete que debía celebrarse después del mitin.

Para justificar esta decisión el gobernador civil alegó que tenía noticias de que elementos de la izquierda se proponían perturbar el orden durante el banquete y que como no podía garantizarse el orden público, suspendía el acto en evitación de los perjuicios que pudieran sobrevenir al dueño del hotel en el que se celebrase el banquete.

INTENTABAN VOLAR UN TRANSPORTADOR

Soria. — Al realizar hoy la requisa en uno de los transformadores de la energía eléctrica de esta capital el empleado encargado de esta operación notó que se había abierto un gran agujero en la parte superior de la caseta.

Dió cuenta al gerente de la em-

También han anunciado que a partir de esta fecha se considerarán relevados de la obligación de pagar los alquileres de las casas que ocupan.

ROBO DE ALHAJAS Y DINERO

Madrid. — Hoy marchaba por el Puente de Toledo una camioneta conducida por Federico García Maeso, que se dirigía a la estación del Norte conduciendo el equipaje del duque de Fernandíez, que iba a emprender un viaje a Francia.

En un momento en que por haber quedado interrumpida la circulación de vehículos la camioneta hizo de parar, fueron susstraídos de ella un saco de mano y un maletín, que contenía varios objetos alhajas, unos cientos de francos, mil pesetas y un talonario de cheques contra el Banco de Bayona.

El duque de Fernandíez ha aplazado su viaje y ha puesto el hecho en conocimiento de la policía que realiza pesquisas para dar con el autor del robo.

FUNCION DE GALA EN EL ESPAROL

Madrid. — Esta noche se celebró la anunciada función de gala en el Teatro Español.

Fué puesta en escena la comedia de Tirso de Molina, titulada «La Prudencia en la Mujer».

Se leyeron poesías y glosas literarias.

La Acción Nacional reanuda sus propagandas

El Esporal. — Existe una enorme animación con motivo del grandioso mitin de propaganda de Acción Nacional que se celebrará el día 19 del corriente.

En este acto tomarán parte los señores Valiente y Gil Robles.

Hay pedidas ya más de seis mil localidades que cubren con exceso la capacidad del local en que se ha de celebrar el acto.

El gobernador civil dió a los periodistas que considera ilegal la huelga y que castigará cualquier intento de sabotaje que tienda a impedir que los patronos en unión de sus familiares trabajen para abastecer de pan a la capital.

HUELGA DE PANADEROS

Almería. — Hoy se han declarado en Almería los panaderos.

El gobernador civil dió a los periodistas que considera ilegal la huelga y que castigará cualquier intento de sabotaje que tienda a impedir que los patronos en unión de sus familiares trabajen para abastecer de pan a la capital.

PIDEEN QUE LAS CRIADAS VAYAN A LA HUELGA

Huelva. — En Huelva de la Higuera se ha organizado una manifestación de mujeres para pedir que las criadas de servir vayan a la huelga.

La Guardia civil intervino y dispersó a las manifestantes.

HUELGA DE OBREROS DEL CAMPO

Tarifa. — Continúa la huelga general de obreros del campo.

Los ganados han quedado abandonados.

UN TGAGICO DESCUIDO

Zaragoza. — Comunican de Caspe que en una barraca en la que estaba instalada una churrería y en la que dormían el dueño de esta, su mujer y tres niños de corta edad hijos del matrimonio, por un descuido de la criada se inflamó el aceite de la caldera en que se cocinaba el churrasco.

Las llamas prendieron en la madera de la barraca que quedó destruida por el fuego.

Murieron abrasados dos de los niños que dormían.

La mujer del dueño del establecimiento y una niña de tres meses sufrieron quemaduras menos graves.

ACERCA DE LOS SUCESOS DE BADALONA

Barcelona. — El juzgado del distrito de la Concepción ha prosiguido las diligencias para descubrir los autores del crimen cometido en Badalona.

En la mañana de hoy han prestado declaración varios testigos.

Entre ellos figuraba el pastor protestante señor Olbelty.

Ha manifestado que la Emmy y su ahijada estuvieron a verle para pedirle una colocación.

Les manifestó que de momento no podía complacerlas.

Les ofreció su auxilio económico, que ellas rechazaron, para manifestar que contaban con dinero para una temporada.

Esto le hace suponer que las interesadas contaban con algunos ahorros.

También ha declarado otra alemana apellidada Meller.

No ha aportado ningún dato de interés al sumario.

Después ha prestado declaración María Rodríguez, dueña de la habitación de la calle de Vifredo, donde estuvieron reaquiladas Eulalia y su ahijada.

Ha dicho que a mediados de octubre Emmy manifestó que se marchaban de la casa, añadiendo que Rosie, iría fuera a servir y ella se trasladaría a Valencia para desempeñar el cargo de ama de llaves.

Poco después se marchó la ahijada volviendo la Emmy, quien la manifestó que ya no se trasladaba a Valencia por establecer un colmado en la calle de Mallorca.

La última vez que estuvo en la casa de la Rodríguez ésta no se hallaba con ella.

La Emmy había ido para recoger un gallo de Angora que se le había olvidado llevarse.

La diligencia de autopista del cadáver de Emmy no podrá efectuarse hasta la mediación de la semana entrante, por encontrarse la documentación pendiente del informe del delegado de Sanidad.

Tampoco han sido nombrados los peritos geólogos que han de emitir dictamen acerca de la naturaleza del material adherido a la pala y al pico.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Barcelona. — Esta mañana ha estado en el Gobierno civil entrevistándose con el señor Moles, el cabo de los somatenes de Mataró, que le fué invitado a que asista a las fiestas que han de celebrarse en aquella localidad.

También estuvo cumplimentando al gobernador, el diputado señor Rius Van derel.

El señor Moles, al recibir a los periodistas les dió que en una fábrica situada en Badalona, se habían declarado en huelga 43 obreros de los sectores que formaban la dotación del personal.

El señor Moles espera que en breve se resolverá este asunto.

LOS CATALANISTAS

Barcelona. — En la plaza de la República dió anoche un concierto la Banda municipal, congregándose con este motivo numeroso público.

Al terminar la Banda su programa, interpretó «Els Segadors» y «La Marsellesa», que fueron ovacionados.

Luego ejecutó el Himno de Riego, y aunque la mayoría aplaudió, se oyeron también muchas protestas y silbidos, al mismo tiempo que se daban vivas a Cataluña libre.

Todo esto produjo gran revuelo en la plaza de la República, pero la cosa no pasó de lo relatado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón DOS pesetas al mes
Fuera 6 pesetas trimestre
Extranjero 69 pesetas al año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

Administración, Redacción y Talleres — Caballeros, 11.
Apartado Correos, 18 — Teléf. 258.

LA REFORMA AGRARIA

Estatificación de la propiedad rústica

Siempre que se hizo propaganda en favor de la reforma agraria, se esgrimieron los tres argumentos: no pueden consentirse los latifundios, no es tolerable el absentismo del propietario, no deben continuarse improductivas grandes extensiones de terreno.

Los latifundios españoles son escasos. En Sevilla los terrenos que exceden las mil hectáreas son el 1'02 de la superficie cultivada; en Jaén el 0'43; en Toledo, el 0'89. La provincia en que hay más propiedades de más de mil hectáreas, es Huelva y el porcentaje es de 3'03. Hay provincia de las afectadas por la reforma, como es la de Toledo, en que la extensión de propiedades menores de 5 hectáreas llegó a ser de 53'68 por 100.

Otro tanto ocurre con lo del absentismo. Según la propia Memoria de la Dirección general de Propiedades, el 62'1 por 100 del territorio catastral se explota directamente por sus dueños; el 5 por 100 se da en arrendamiento; y hay regiones en que los cultivos directos están en relación a los arrendamientos en la proporción de 6 a 1.

En cuanto a las extensiones de terreno sin cultivar o que se supone cultivadas deficientemente, no debe olvidarse la clasificación del suelo español hecha por el gran geólogo don Lucas Mallada y que es esta:

Terrenos muy poco productivos por su altura, sequedad o mala composición, 35 por 100.

Terrenos medianamente productivos, que no tengan bastante agua, mal situados o de una composición poco fértil, 45 por 100.

Terrenos que nos hacen suponer que vivimos en un país privilegiado, 10 por 100.

Con esta cifra a la vista bien claro se percibe que es una leyenda la falta de cultivo en el suelo español.

En el último Congreso cerealista se dieron estas cifras de cultivo de trigo:

Año 1900: 3,8 millones de hectáreas
Año 1905: 3,5 millones de hectáreas

Año 1910: 3,8 millones de hectáreas.
Año 1915: 4 millones de hectáreas.
Año 1920: 4,1 millones de hectáreas.
Año 1925: 4,3 millones de hectáreas.

En otros cultivos se observa análogo progreso; los hay como el de la remolacha que están creando un verdadero problema de superproducción. ¿Quién, por lo tanto, puede hablar con razón, de latifundios, absentismo y tierras incultas?

La reforma agraria no la aconseja ninguna razón técnica ni agronómica, ni económica. Solo puede llevarse a cabo por motivos sociales; pensando en que sea una reforma política. ¡Ahí pero para serlo su orientación dominante ha de ser la de crear nuevos propietarios. Tendría explicación que en un régimen político nuevo, para conservar el latifundio, se parcelasen extensiones de terreno y se entregasen a pequeños labradores que viniesen a constituir la modesta burguesía rural, los conservadores futuros, que con su pedazo de tierra y sus abarros fuesen baluarte del régimen nuevo.

Pues bien; esta reforma agraria no crea propietarios. El Estado que debiera empezar por hacer el ensayo de la reforma en los terrenos de su dominio, obra de modo totalmente opuesto. El Estado toma las tierras para sí, reserva el dominio directo de la que expropia y asienta en ocupación temporal a los colonos que pagarán renta al Estado. Más claro: se clama contra latifundistas y absentistas, y lo que se va a hacer es crear un gran latifundio a cargo del Estado que como decía el señor Ventosa en su conferencia de Sevilla, será el más incapaz y el más ausente de todos los propietarios.

Precisamente en esto se halla la principal diferencia entre la reforma agraria española y todas las demás, salvo la rusa: en que aquí no se robustece la propiedad privada para un cultivo interior que haga vivir del campo a mayor número de familias, sino que se estatifica la propiedad rústica. Más que una reforma socializante es reforma comunista que da el primer paso para que el dominio directo de todo el suelo nacional lo tenga el Estado pasando los campesinos a una colonia que, dado lo que es siempre la burocracia, en la práctica más que tal colonia, será servidumbre.

No es extraño por esto que la reforma agraria haya despertado las alarmas e inquietudes de todos los elementos económicos del país, aún de los que no son específicamente agrarios, porque si hoy se obra así con la propiedad rústica ¿quién podrá asegurar que no cunda el ejemplo en la urbana, en la industrial o en la mobiliaria?

P. A.

Luces del agro

La rata

Es un roedor temible por el mal que puede hacer a toda la humanidad. Es vehículo seguro de enfermedades tan graves como son la trichinosis y la peste conocida por bubónica que originan a las gentes una gran mortalidad.

La trichina suele encontrarse enquistada en los músculos de un gran número de ratas y se propaga entre ellas porque no tienen escrúpulo en comerse los cadáveres de las ratas fallecidas en la cueva donde están. Suele llegar hasta el hombre en comer cruda la carne de los cerdos infestados, por haberse alimentado de cadáveres de ratas que buscan con afán. Es un crimen sanitario por lo tanto que las ratas que en los campos se cazaron se abandonen por el campo, se echen al estercolero o se dejen por las calles al azar de que la voracidad de un puercito convierta sus embutidos en Agentes trasmisores de terrible enfermedad. Por otro lado las pulgas que en las ratas se inculcan suelen llevar el bacilo de esa peste tan terrible a la cual no hay epidemia que se pueda comparar y que en épocas fluctuantes el censo de poblaciones enteras acostumbra a diezmar.

DANIEL NAGORE

Teatro Principal

Hoy a las 10 noche.

ESTRENO de la comedia de costumbres en tres actos y en prosa, original de José Fernández del Villar,

La Prudencia

Butaca 2'00 General 0'75

CAPITOL CINEMA

SONORO

PARA HOY

El Jorobado de Nuestra Señora de París

Por LON CHANEY

Salón ROYAL

CINE SONORO

PARA HOY

Estreno de la magnífica película marca U. F. A.,

Concierto histórico

Obra basada en la guerra Prusiana. Por Otto Gebuhr y Renate Muller.

Para mañana

Últimas proyecciones de

El teniente seductor

Maurice Chevalier — Mariam Hopkins — Claudette Colbert

Crónica de Londres

El hombre y los guantes

Hace miles de años que se inventaron los guantes para fines de protección, y desde entonces se han estado usando universalmente. Se emplearon primero como protección contra el frío; después siguió la clase más elaborada para usarse en la guerra y en la caza, mientras que en los siglos XVI y XVII se hizo una clase exquisitamente adornada con joyas, que se usaba exclusivamente como adorno en funciones sociales. Hoy, el uso de los guantes está todavía muy generalizado, tanto para protección como para vestir de etiqueta; pero les hemos añadido una nueva función desconocida en siglos pasados, a saber, la de proteger las manos de los obreros científicos e industriales.

Si hay una gran diferencia entre el obrero artista y el científico, ésta consiste en que, mientras el uso de guantes puede estropear la obra del artista, para el obrero científico son una necesidad. El pintor, el modelador o el escultor no pueden trabajar si no es con la mano desnuda, teniendo en contacto íntimo los terminales nerviosos con el material. Los obreros científicos y los industriales, sin embargo, necesitan proteger la piel contra el contacto con el material con que trabajan, ya que la experiencia ha demostrado cuán peligroso puede ser el manejo constante de ciertos materiales. Aquellos obreros ocupados en la manipulación de substancias polvorientas tales como azúcar o harina, pulimentadores franceses, tintes, obreros de establecimientos de lavado, operarios de edificaciones, albañiles, obreros de fábricas de productos químicos, y otros muchos, corren grandes riesgos de adquirir enfermedades de la piel cuando trabajan sin protección en las manos.

Los fabricantes de guantes de la Gran Bretaña se han especializado durante muchos años en la fabricación de guantes para trabajos de cirugía y de electricidad, y están produciendo ahora tipos especiales de guantes para casi toda clase de profesiones.

Las enfermedades de la piel entre obreros, debidas al trabajo constante con materiales en contacto con la mano, han ido aumentando de unos años a esta parte y han causado graves pérdidas tanto a la industria como a los obreros mismos. El sencillo remedio de quitarse los guantes, tales como los que se manufacturan especialmente para fines industriales dará pronto fin a este malestar.

ANDREW BLACKMORE.

Resolviendo dudas

...dice que no es posible ser republicano siendo católico.

(De «El Herald» 14 abril 1932).

Hace un año que nuestra conciencia y convicciones sostienen una gran lucha que no se ha restado hasta ayer, dando de una vez descanso a nuestro cuerpo agotado ya casi de batallar. El señor Gea, un prestigio como médico y como republicano, querido y respetado por Castellón entero, ha resuelto aquellas dudas espantosas que sostenía nuestro espíritu diciendo clara y valientemente, «que no es posible ser republicano siendo católico».

No sabemos si la afirmación es un velo o si como médico eminente diagnóstica que las heridas de los católicos no las cura la República. De todas maneras, gracias, muchas gracias, porque se ha restado de una manera clara y precisa un pleito que sosteníamos con nuestras conciencias muchos católicos sin que nos quiepa de aquí en adelante una ligera duda de el camino a seguir.

Los que nunca fuimos políticos no sabemos qué postura tomar ni a qué partido afiliarnos.

No hay necesidad ya de violencias, «no nos admiten» y con lágrimas en los ojos nos quedamos donde estábamos.

Gracias, muchas gracias.

A. C.

TAURINAS

Una becerrada benéfica

La Sociedad de Camareros de Castellón organiza para el día Primero de Mayo una magnífica becerrada con fines de asistencia social.

Conocemos ya el éxito y con ella a la vista auguramos un gran éxito de la fiesta a los organizadores de la fiesta.

¡Ahí, es nada el programital! Cuatro magníficos becerros de la ganadería de Ortega de Guadalajara, serán lidiados, banderilleados y muertos a estoque por cuatro ases de la torería local: Tomás Michalita, Santiago Muñoz, Fernando Diego y Miguel Rubert. Y por si ello fuese poco, bellísimas señoritas de Castellón presidirán la fiesta que promete resultar brillantísima.

Y he aquí como hoguño los camareros castellonenses van a celebrar la Fiesta del Trabajo, trabajando más que nunca.

—¿Qué va a ser?

—Una fiesta de echipón y un lloro hasta los topes.

Corredor de fincas

VICENTE TIRADO FORCADA Gumbau, 30—Pi y Margall, 145 Castellón.

Agrupación Católica Femenina

El Comité de Agrupación Católica Femenina, tiene el gusto de convocar a todas las adheridas y a cuantas mujeres quieran dar su nombre a esta agrupación para que concurran a la Junta general que en el Sindicato Agrícola de San Isidro (camino del Mar), tendrá lugar el próximo domingo, día 17, a las seis y media de la tarde, con el fin de exponer los trabajos que con éxito se están realizando en toda la provincia, y cambio de impresiones sobre la actuación y plan a seguir.

Esperamos que la asistencia será numerosa, demostrando con ello que la mujer castellonense se ha dado cuenta de la importancia que estas orientaciones tienen para conseguir el frente único que los católicos han de formar en defensa de nuestra fe y tradiciones gloriosas de España.

Compra de ORO

AVISO IMPORTANTE

Interesa a todos los que deseen vender oro de todas clases, por lo bien que se paga.

Por cada moneda de 25 pesetas se pagarán 58 y según calidad 59'15, y las onzas a 185.

También se compran dentaduras usadas que contengan algo de oro o platino; las monedas se pagan al mismo precio aunque sean extranjeras; avisando se pasará a domicilio. Para más informes dirigirse al HOTEL SUIZO.—Castellón.

Aproveche esta ocasión



LA ORDEN

León XIII

Ante problemas de la...
...y dificultades...
...que plantea la...
...social del m...
...extraño dominase...
...de Amsterdam. Al...
...de esas cuestiones...
...orientación, dudas.

No hay para menos.
...a lo casi desco...
...que tomar rumbo. ¿Cuál...
...la estrella polar que...
...evitando un des...
...estrella orientadora...
...guarnos a seguro puerto...
...Si existe. Esa estrella...
...Pontífice León XIII; su...
...mortal Enciclica «Rerum...
...de la cual dijo un econo...
...teoría liberal, Leroy er...
...«el beso de la Iglesia...
...a los pobres». De ese...
...ador que se inicia, el...
...precursor.

En la «Rerum Novar...
...embran en germen las...
...gras, infalibles, para...
...del vasto plan de...
...de la economía m...
...ativo esencial, como...
...de la O. I. T.,...
...en el Congreso de...
...el bienestar social:
...la libertad humana ele...
...del trabajo y vida...
...nal.

La doctrina de esa in...
...de amplia visión,
...sobre los horizontes re...
...nismo los político-soc...
...en dos principios sect...
...religioso y social, el u...
...principio de la propiedad...
...era.

Se explica que en el...
...Amsterdám no se habla...
...religiosos; pero no...
...descuidase el deber...
...debe ser una de las cau...
...contribuye al malestar...
...Entre los deberes soci...
...León XIII los referen...
...ciones entre capital y...
...beres del Estado en pro...
...común; deberes de los r...
...de los trabajadores; de...
...Gobernantes en proveer...
...las clases proletarias; d...
...sociedad en contener el...
...to de su deber. Y con...
...de ello, el deber garanti...
...cho de todos.

La afirmación del der...
...bilidad privada no puede...
...fundente y repetida. Al...
...guarda de los derechos...
...el Estado y especialmente...
...ros, añade al final el g...
...«Pero será bien tocar...
...algunas cosas de m...
...ción. Es la principal que...
...perio y valladar de las...
...de poner en salvo la p...
...vada.»

Al demostrar los mal...
...ismo, dice:
...«Quede, pues, sentad...
...do se busca el modo...
...los pueblos, lo que pri...
...como fundamento de to...
...tener, es esto: que se...
...falta la propiedad pr...
...En cuanto al uso que